

Madrid LOS BENEFICIOS DE LA GUERRA

Siempre se exagera algo y es cualidad nativa de algunos cronistas la de exagerar mucho, lo cual no depende de su propósito, sino de su cerebro, que obra a manera de lente que agranda y amplifica los hechos, como el microscopio los objetos; pero admitida la exageración y desahogado lo que de ella tengan, creemos que deben conocerse los siguientes datos de una crónica de Barcelona que publica un diario de la mañana:

«Se cuentan esas fabulosas respecto a la improvisación de fortunas con motivo de la guerra. Hay fabricantes que en un año han quintuplicado su capital. Naviero que en 1914 atravesaba una situación económica angustiosa, hoy es veinte veces millonario. Los fundidores de hierro hacen balances fantásticos. Tal negociante en maderas, que jamás pudo levantar cabeza, ha adquirido fincas urbanas por un millón de duros. Se cita el nombre de una persona que con una sola expedición de arroz a Francia ganó seiscientos mil pesetas. Ha habido dueño de cuatro miserables telares a mano que en cuatro años ha embolsado un beneficio líquido de sesenta mil duros. Docenas de acaparadores de alubias, carbón, henequen, bacalao, arroz, algarcobas, trigo, alfalfa, etc., han ganado cantidades asombrosas. Además de los dueños de fábricas y talleres, navieros, carboneros, fundidores, expendedores e intermediarios, se han enriquecido algunos de sus visitantes y dependientes. El actual alcalde de una de las importantes poblaciones fabriles de esta provincia tenía cuarenta duros de sueldo cuando estalló la guerra, y hace un año que, gracias a la guerra, posee una fortuna de un millón de pesetas. Un viajante catalán, que fué a Francia con un muestrario bajo el brazo, ha regresado con treinta mil duros de beneficio. Basta poner un baruchito, tener un mesquino taller de metalurgia ó una fabriquitita de tejidos, ser intermediario ó acaparador para ganarse el dinero á espaldas.

Negociantes ó industriales que eran ricos al desencadenarse la conflagración mundial, sin esfuerzo alguno se han convertido en nababes, y otros que eran pobres tienen su caja repleta de talegas. Quien ayer fué un quidam sin tres pesetas de crédito, hoy es propietario, lleva los dedos cargados de anillos y corta coupons.

Los enriquecidos con la guerra compran fincas, adquieren alhajas cuantiosas, amueblan sus casas suntuosamente, intervienen en fáciles negocios, prestan dinero á los que se ahogan y los acaban de ahogar, pasean en lujosos automóviles, juegan, tienen «amistades» que les cuestan un dineral, bailan el tango y se emborrachan de «Champagne» en los cabarets de postín. Ni lo que gastan ni lo que tiran ó pierden en la mesa del tapete verde les importa nada. Al siguiente día lo volverán á ganar. Mientras haya guerra ¡ancha Castilla! El café es abundante aun. El oro mana con facilidad y con facilidad se llena la espuerta. Mientras se pueda trabajar para Francia ó Inglaterra y en la Península vender al precio que se quiera, y á mayor abundamiento, estafando al consumidor con la mixtificación y la balanza infiel, habrá para automóviles, juego, brillantes, negocios, lujo y «juergas».

Esto se dice de Barcelona. Y para contraste, de Barcelona se dice también, y con hechos se demuestra el dicho, que entre tantos como derrochan el dinero ninguno lo aplica á sostener, por ejemplo, las cantinas populares, ni á enjugar el pequeño déficit que por consecuencia de la carestía de las subsistencias, se ha producido en la economía de algunas benéficas entidades, lo cual me lleva hoy á recordar una cosa de todos sabida, pero de muchos olvidada, á saber, que el problema de los pobres, el social, no depende tanto de la mala distribución como del mal uso

de las riquezas. No es precisamente que el número de acaparadores del capital sea excesivo, es que los acaparadores no proceden según las normas cristianas, que los instituyen en administradores de los pobres.

Olaro que el problema que nos ocupa tiene un aspecto genuino y netamente económico, pero tiene también una afección moral: El proletario se siente injuriado, hostilizado y ferozmente agredido, por el capitalista que le ofende con sus lujos, con sus diversiones, con sus placeres. Esto, más que la desigualdad, pone ira en los corazones y en las almas que no saben de esperanzas ni de ensueños cristianos; y esa ira impulsa las luchas sociales y arma los brazos y carga las bombas anarquistas. Yo, ignoro qué sucederá después de la guerra, pero, fiando en la justicia de Dios, pienso si no se exteriorizarán pasando por los pueblos neutrales y beligerantes donde ha habido y hay tantas lágrimas, tantos dolores, y tantas miserias para castigar á los que acoño de las lágrimas, de los dolores y de las miserias han hecho tráfico codicioso y vilísima granjería.

Miguel Peñarol.

GRAN FERIA de Ntra. Sra. de la Salud

En los días del 25 de Mayo al 2 de Junio próximo.

Con motivo de la celebración de este tradicional é importante mercado se realizarán en esta capital los actos y festejos comprendidos en el siguiente programa:

Iluminaciones.—Concurso provincial de ganaderos.—Exposición Regional de Arte é Industria (Pintura y escultura, industrias artesanales).—Exposición Regional de aceites de oliva.

Día 24 de Mayo.—Concurso hípico con importantes premios.
Día 25.—Primera corrida de seis toros de la ganadería de D.ª Orla Fofredre, viuda de Coneja y Sierra. Matadores: José Gómez (Gallito), Juan Belmonte y José Flores (Camará).—Función de fuegos artificiales en el real de la feria, á las diez de la noche.—Cinematógrafo público.

Día 26.—Segunda corrida de seis toros de la ganadería del excelentísimo señor don Florentino Sotomayor, antes Mura. Matadores: José Gómez (Gallito), Juan Belmonte y José Flores (Camará).—Cinematógrafo público.

Día 27.—Tercera corrida de ocho toros de la ganadería del señor Rufino Moreno Santamaría. Matadores: Manuel Rodríguez (Manolete), José Gómez (Gallito), Juan Belmonte y José Flores (Camará).—Sección de fuegos artificiales en el paraje del mercado, á las diez de la noche.—Cinematógrafo público.

Día 28 de Mayo.—Concierto matinal por el Real Centro Filarmónico cordobés, en la tienda del Ayuntamiento. Corrida de novillos toros de una acreditada ganadería andaluza. Matadores: Francisco Gutiérrez (Sarranito), José Sánchez (Hipólito) y Domingo González (Dominguín).—Cinematógrafo público.

Día 29 de Mayo.—Concurso hípico con valiosos premios. Cinematógrafo público.

Día 30 de Mayo.—Función de fuegos artificiales á las diez de la noche. Cinematógrafo público.

Día 31 de Mayo.—Concierto matinal por el Real Centro Filarmónico en la tienda del Ayuntamiento. Cinematógrafo público.

Día 1.º de Junio.—Beserrada promovida por el «Club Guerrita». Cinematógrafo público.

Día 2 de Junio.—Sección de fuegos artificiales, á las diez de la noche. Cinematógrafo público. Bailes en la tienda del Círculo de la Amistad. Teatro, circo y otros espectáculos. Servicios excepcionales de trenes.

Advertencias.—Los ganados que concurren al mercado podrán pastar en la parte de la dehesa de Babanas contratada al efecto. Las reglas que hayan de observarse en lo relativo á su estancia en el real, se darán á conocer oportunamente por edictos.

Córdoba 30 de Abril de 1918.—El Alcalde Presidente del Ayuntamiento, José Sanz Noguer.—El Secretario, José Carretero Serrano.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Antonio Dios Casero y otros. Defensor el señor Casanova. Sección segunda, Cádiz, homicidio, contra Domingo y Ricardo Jiménez Ruiz. Defensores, señores Martínez Estrán y Fernández Trujillo.

El juez de instrucción de Priego don José Gómez Morales, ha solicitado 30 días de licencia.

La Sala 1.ª ha dictado sentencia en la causa de Bujalancos, por estafa, contra Antonio Cortés Guerrero, condenándolo á la pena de dos meses y un día.

En la vista de la causa celebrada ayer por asesinato, contra Justo Aguayo Aguayo, instruida en Cádiz, el jurado dió veredicto de culpabilidad siendo condenado el procesado á la pena de 12 años y un día.

Lista de los señores jurados del partido judicial de Lueña que han de comparecer ante esta Audiencia los días 25, 26, 27 y 28 de Junio próximo, á las trece, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho juzgado por los delitos de falsedad, homicidio y robo con homicidio, contra Angel Escribano Simón, José Ramírez Ruiz y Manuel Dutil Rosales y otros:

Cabezas de familia: Don José Alcaide Molina, don Pedro Angulo López, don Pedro Arrabal Cabeza, don Francisco Bono Díaz, don Fernando Bergillos Hurtado, don Faustino Coleto Luque, don José Campido Lara, don José María Caballero Muñoz, don Martín Cruz Guillén, don Francisco Espejo Ramírez, don Agustín García Jiménez, don José María García Jiménez, don José Hurtado Rojas, don Juan Antonio Jiménez Moscoso, don Juan Laveta Garmona, don Antonio Lozano Curado, don José López Galeas, don Antonio Manjón Cabeza Sarrano, don Antonio Medina Corpas, y don José Cano Torre.—Don Agustín Algar Varo, don Carlos Bravo Aroca, don Francisco Oárdenas Donoso, Miguel D. Flores López, D. Casimiro González Fernández, don Pedro Huertas Alhama, don José López Jiménez, don Francisco Mora Ocañón, don Francisco Manjón Cabeza, don Joaquín Ortega Muñoz de Toro, don Antonio García Molina, don Fernando Priete Vera, don Andrés Ruiz Ruiz, don Joaquín Montilla Ruvas, don Francisco Muñoz López y don Antonio Espinosa Burgos.—Supernumerarios. Cabezas de familia: Don Juan José Román León, don José Ruiz Aleántara, don Juan Romero Cariche y don José Guzmán Sánchez de Toro.—Capacidades: Don José Moreno Vargas y don Rafael Moysa Sánchez.

Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza á D. Francisco Pérez Caffete, de Balmes.

Don Hilario Molina Pérez, ha solicitado 100 pertenencias de mineral de hulla con el nombre «Presentación», término de Fuente Ovejuna.

Don José Marín Almeoja, 124 de hulla con el nombre «Candilero» y «Los Pepas», término de Balmes.

Don Alfonso Linares Linares, renuncia el registro «El Saltillo», término del Viso.

Don Fernando Garralca Calderón, renuncia los registros mineros «Manganita», «Fulanita» y «Columbia».

La Sociedad de Peñarroya presenta un proyecto de variante á partir del punto señalado para el poste número 386, en la línea de transporte de energía eléctrica de Pueblonuevo á la ciudad de Córdoba 2.ª sección La Ballesta á Córdoba.

Instrucción

Se envían á la «Gaeta» las propuestas provisionales del concurso general de traslado, pudiendo los maestros formular reclamaciones en el término de quince días, á contar de la publicación de la orden en la

«Gaeta». Las reclamaciones se referirán solamente á la adjudicación de vacantes, y sólo podrán fundarse en el mejor número ocupado en el escalafón ó su reconocimiento de derechos adquiridos, debiéndose presentar éstas en las secciones administrativas de Primera enseñanza, las que en el término de cinco días, á partir del fin del plazo, las elevarán informadas y relacionadas al ministerio.

Militares

Se ha nombrado para la asistencia médica del regimiento de Sagunto y segundo batallón de Artillería, al médico civil D. Rafael León Avilés, y de la Yeguada militar al médico primero D. Antonio Carrete Navarro.

Se ha presentado en el gobierno militar el profesor de Equitación don Srafin Linares, con motivo de su ascenso.

Confederación Nacional Católica Agraria

Ha regresado á Madrid don Mariano Pérez Ayala, de la Sección de Propaganda de la Confederación, después de realizar interesantes trabajos de divulgación sindical por la provincia de Huelva, en unión de los señores Maisterrera, Correas y Saenz.

En Bolnholes del Condado pronunciaron varias conferencias y dieron un mitin en la plaza pública al que asistieron 5.000 personas, dejando constituido Sindicato con 606 socios.

En Villarrasa celebraron un importante acto público en la Iglesia y después de diferentes trabajos particulares constituyeron otro Sindicato.

En La Palma se dió un gran mitin en el teatro con asistencia de más de 1000 labradores, es un gran número de los cuales ha constituido otro Sindicato.

Los señores Maisterrera, Correas y Saenz continuarán por unos días sus trabajos de propaganda por aquella provincia.

Crónicas de la guerra

Comentarios diversos

Dicen los aliados, en su afán de atribuir á sus adversarios hechos que no pueden tener comprobación debida, que algunos agentes alemanes han procurado avistarlos en Suiza con personajes americanos, para preparar la aceptación de una paz que ponga término á esta refriada sangrienta, cuyo final parece todavía tan lejano.

La lucha sigue paralizada por parte de los alemanes, y en su vista ingleses y franceses han contraatacado con el doble objetivo de recuperar, siquiera en parte, el terreno perdido en la ofensiva última y con el de tantear las posiciones y líneas del adversario para venir en conocimiento de los preparativos que este hace, antes de lanzarse á otra nueva fase de la impenable acometida tudésca.

Los mismos ingleses reconocen que poco á poco se van aproximando los alemanes á Amiens, aunque sean muy lentos todavía los progresos que los atacantes han conseguido.

En la última fase han ganado las tropas teutonas otro kilómetro más de profundidad en la zona de referencia, en la que el pueblo de Hargard tiene una importancia evidentemente extraordinaria como punto de apoyo táctico para el avance sobre Amiens.

O simultáneamente, ó con intervalos muy cortos, el Mariscal Hindenburg persiste en su plan de dar golpes en dos direcciones.

Para el crítico militar del periódico londinense «The Daily Mail», la última posición perdida por los aliados ó sea el monte Kemmel es una de las más importantes de todo el frente y su pérdida significa que la evacuación de Ypres va á ser inevitable.

La fase en que va á entrar la gran pelea ha de ser margen de inevitables sorpresas.

A este propósito dice el famoso coronel Espington en el periódico de Londres «The Morning Post»: «No

hemos llegado todavía al punto culminante de la batalla.

En nuestras activas posiciones del 21 de Marzo tuvimos libertad de maniobra y pudimos retirarnos sin dejar á descubierto territorio de gran importancia.

Ahora es distinto, tenemos que combatir en los sitios donde estamos, y no podemos permitirnos retroceder mucho.»

Las últimas noticias de los frentes siguen sin aunar novedad mencionable: actividad de las artillerías al Norte y al Sur del Aves y en la región del Mosa y golpes de mano en la Lorena; en los sectores del frente de batalla dos fuertes contrastes, raramente evitados, uno de los franceses sobre las posiciones del monte Kemmel y otro de los ingleses al Oeste de Bailloul.

También al Sur de Hebuterne se estrellaron fuertes movimientos de avance iniciados por las tropas británicas.

En Italia lo mismo que en las jornadas anteriores cañoneo en algunos sectores y en casi todos ellos lucha de patrullas y encuentros de destacamentos, todo ello sin importancia y desde luego sin trascendencia de ningún género. Esto es todo.

Capitán Baillou.

SUSCRIPCION

Cantidades recaudadas para costear un manto á Nuestra Señora de las Angustias.

	Pesetas
Suma anterior.	681.50
D. Oándido González Oarmona	1
Un granadino	5
Un devoto	2
Círculo de la Amistad	20
D. Rafael Ripoll	5
D.ª Rosalía Rodríguez	2
Una devota	1
D.ª Josefa Ramírez de Arellano	1
D. Mariano López Turo	3
Sra. de Navarro	1

Suma y sigue. 722.50
Se reciben los donativos en casa de D.ª Concepción Velar de Gay, calle García Loversa 3, 2.ª, y en esta Redacción.

Nota.—Días pasados al publicar una de estas listas de donantes, citamos á doña Margarita Fernández y como hay varias señoras en esta capital que tienen el mismo nombre y apellido, debemos hacer constar que se trata de la ilustrísima señora doña Margarita Fernández de Córdoba y Doña Mayor, viuda de don Antonio Ortega Benítez (q. e. p. d.)

Libros y Revistas

Manual de introducción al estudio de Santo Tomás.

Así pudiera titularse un librito que se acaba de publicar traducido del alemán por el dominico F. Albino G. Menéndez Raigada. Es obra del doctor María Grabmann, profesor de filosofía en la Universidad de Viena. Quiénes hayan hojeado alguno de los escritos de este sabio investigador, saludarán con entusiasmo la aparición de esa traducción castellana del mejor libro de síntesis que durante el último sexenio se ha publicado en el extranjero sobre Santo Tomás y su doctrina. Dada la singular competencia del autor en el estudio de la filosofía medioeval irrecusablemente patentizada en su merilísima obra *Geschichte des scholastischen Methods*, un trabajo de introducción á Santo Tomás elaborado *cum amore* por maestro tan autorizado es una verdadera clave para desentrañar los tesoros recónditos de doctrina que encierran las páginas del Doctor Angélico.

Tules de Seda

Gasas, mesalinas, pongie, moares, tejidos de seda escocés listado y floreado, organdy, naná, velas, etamir y otros varios; nuestro surtido en estos artículos es bastante extenso y sus precios muy limitados. LA SEVILLANA. Condé de Oárdenas, 24. 5 1

Campos y Mercados

BELALCAZAR

Los sembrados tienen buen aspecto y todos los productos tienden al alza. Trigo 40 pesetas 100 kilos; cebada 45; avena, 40; garbanzos, 60; arvejas en vivo 30 pesetas arroba; aceite, 20 y vino, tinto ó blanco, 7.

SUSCRIPCION para el Centenario de Amador de los Ríos

Suma anterior, 2.560 pesetas.—D. Paulino Lillo Ruiz, 5 pesetas; EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, 25; don Francisco Barco Molina, 25; D. Francisco Campos Navas, 25; D. Esteban Galisteo, 25; D. Mariano Bujalancos Tarifa, 10; D. Francisco Fernández Trujillo, 20; D. Felipe Núñez Fernández (2.ª cuota), 25; D. Fidel Santanero Padillo, 5; D. José Lasheras López, 10; D. Manuel Vargas Sanyera, 25 y D. Clemente Rodríguez Valverde, 5.—Suma y sigue, 2.760 pesetas. Las cuotas se reciben en casa del señor vocal tesorero de la Junta don Guillermo de Prado y Padillo.

La carta cañón

Desde que la guerra empezó, los aliados, no cediendo en olvido la máxima política del Senado romano *Divide ut regnes* (divide á fin de reinar), máxime adoptada por Maquiavelo, Luis XI y Catalina de Médici no han cesado por todos los medios, de intentar separar á sus rivales y alemanes, poniendo en tensión la fantasía y torturando el ingenio. Todo ha sido inútil, Austria y Alemania se han prestado mutua ayuda, y como consecuencia de su unión, la victoria no ha cesado realmente de batir sus alas sobre los campos de batalla de los imperios centrales, que si algunos fracasos han cosechado, no sé que la victoria final y total la haya logrado ningún caudillo sin sufrir algún otro descalabro. No se llega al templo de la gloria sin recibir heridas en el camino, pero por no recibidos deben darse éstos cuando al final de la jornada se acerca el momento para el vencedor de cosechar el fruto de sus esfuerzos. Y este momento se aproxima; está llegando. A los aliados no les cupo en la cabeza jamás la idea de que pudieran ser vencidos.

Como era posible que luchando el mundo entero contra cuatro naciones, y en puridad de verdad contra dos no más, fueran éstas las vencedoras? De haber sospechado siquiera los aliados que podrían ser derrotados, no hubieran aceptado la paz que desde Diciembre de 1916 vienen ofreciendo á sus enemigos los imperios centrales ¿La paz? ¿Pues no era un signo de debilidad de los austro-alemanes el que intentaran dejar en reposo la espada? ¿La paz? No; no. La guerra á todo trance, hasta el fin. Ese es el estribillo que á diario se oía en la prensa francesa. La paz, sí, pero cuando la impusieran los aliados en Viena y en Berlín; mientras tanto guerra á muerte. Un habitante de otro planeta que hubiera escuchado y comprendido ese lenguaje, hubiera tenido que pensar que los débiles eran los austro-alemanes y los fuertes sus adversarios. Pero ¡ay! llegó un momento en que aquellos, hartos de hacer ofertas para ahorrar sangre á la Humanidad, se dedicaron á reunir sus fuerzas, y al llegar la primavera de 1918 comenzaron los aliados á sufrir golpes tras golpes como jamás los recibieron en Occidente y trazas llevan los franco-ingleses de verse precisados á capitular en grandes masas junto al mar ó de tener derrotados, que retroceder á la Francia Central ó Meridional, donde ya han trasladado los elementos de boca y guerra que tenían en el Noroeste del país vecino.

Las fanfarronadas que á diario se leían en la prensa francesa, ya no se leen; prueba indudable de que al fin se han percatado los aliados de que el peligro que les amenaza es más grave del que ellos pudieron imaginar. ¿Cómo vencer á los invasores? ¿Cómo detenerles en su marcha triunfal? ¿A oscuras? Bien de ellos tiraban los aliados, pero como si cantaran; austriacos y alemanes (no se olvide que hay fuerzas austriacas en Occidente) continúan avanzando sin cesar... Clemenceau se dió un golpe en la frente, y sin duda dijo para su coetáneo y est. (¡Ya está!) Sí; allí en su mágnica estaba la miquilológica idea: *Divide ut regnes*. Si conseguía que austriacos y alemanes se separaran y acaso que llegaran á las manos, el

F. GUIJO DENTISTA
CALLE BONDONAR
Sin número

trunfo de los aliados era indudable. Y apareció la famosa carta del emperador de Austria a su cuñado, esta en la que le parecía de perlas a aquel monarca todo lo que los aliados pensaban y en la que encontraba justas las pretensiones de las francesas de recuperar Alsacia y Lorena. ¿Se concibe que si mañana volvieran nuestras colonias a nuestro poder o Gibraltar, hubiera un soberano español que estando en guerra con yanquis o ingleses escribiera una carta en la que reconociera que les sobraba la razón a los enemigos de España para que intentaran resobrar lo que accidentalmente fué suyo? ¿Disparato? Pues el caso es análogo. Sería misterioso que el Emperador de Austria estuviera ayuno de Historia universal y aun de Historia de su patria, que a la casa de los Habsburgos perteneciese el actual Emperador, y cuando esta casa comenzó a reinar, en lo que entonces se llamaba Alemania, estaban comprendidos en ella los territorios de Alsacia y Lorena, para que ese monarca hubiera empleado el lenguaje que le atribuyen sus enemigos. Sería preciso que el emperador fuera un ser desequilibrado para que, habiendo permitido que sus hombres de gobierno hubieran dicho que el problema de Alsacia y Lorena lo hacía suya Austria, aceptando el punto de vista alemán (y como prueba de ello la artillería austriaca trueno en Occidente) para que al fin el jefe del Estado viniera a sumar su opinión con la de los franceses más exaltados. Y se trata, por el contrario, de un hombre culto y perfectamente equilibrado. ¿Eh? ¿Qué importaba? El que se exige no es que los medios para salvarlos: todos los parecen buenos; si halla zarzas donde arrastrarse, las toma por madejas de seda. Y sin reparar en lo absurdo del embuste, se lanzó a los cuatro vientos la famosa carta escrita por el emperador a su cuñado, en la que se reconocían las justas pretensiones de las francesas respecto a Alsacia y Lorena.

del emperador de Austria; supongamos por un momento que este soberano escribió lo que sus enemigos le atribuyen, y no olvidemos que Mr. Ribot formaba parte del Gobierno francés cuando aquel monarca escribió la tal carta a su cuñado el príncipe Sixte, como presidente del Consejo, y que Mr. Ribot tuvo antes que nadie conocimiento de la misma. Como era de esperar, cuando los periodistas tuvieron noticia de este detalle, volaron en busca de Mr. Ribot. ¿Qué importaba que existiera no más que una copia del manuscrito documentado? El presidente del Consejo que leyó el original ratificaba lo dicho por Clemenceau, y el emperador quedaría en berlín. Hable usted, señor Ribot, hablé usted.

Y habló así, dirigiéndose a un redactor de la Agencia Radió: «Los circunstantes y el tenor de las resoluciones del Gobierno, me impone una reserva absoluta y el silencio más completo. No he salido hoy (en el 13 de Abril) de mi gabinete, donde he estado trabajando todo el día. Al Gobierno actual y no a mí se, a quien le corresponde revelar lo que conviene. No quería arriesgar ni entorpecer la acción del Gobierno. Desgraciados estos párrafos, que dignos son de ser desgraciados. ¿Qué se proponía el gobierno francés al publicar la carta del emperador? ¿Unir o separar a los imperios entres? O yo no discuro a derechas o de separarlos se trataba. Y si Ribot afirmaba que era cierto lo que Clemenceau dice ahora; si aseguraba que la copia de la carta era copia literal en la que no se hubieran trastornado los conceptos, ¿no favorecía de este modo la acción del Gobierno, no ayudaba a su país a vencerlo? ¿Y he llamado a S. quiere mejor prueba de que la tal carta, según ha aparecido en los periódicos, no es sino un hazajo de embustes? Venid los aliados del medio de rechazar a los franceses a los invasores, porque con certezas no van a legar. En la guerra se cotizan los hechos; las palabras, no. La carta citada ha reventado.

A mando Guerra.

Centenario de Amador de los Ríos

La colocación de la primera piedra para el monumento que a tan ilustre patriota le elevarán en Baena, puede admirarse en los escaparates de LA PALMA.

DE SOCIEDAD

A Pezoblanco ha marchado D. Guillermo Vizcaino.

El alcalde de Baena D. Higinio de los Ríos, ha regresado a dicha ciudad.

Marchó a Baena en automóvil el exconador D. Francisco Ruiz Frías, acompañado de sus bellas hijas.

A Pedroche ha marchado D. Manuel Tirado, diputado provincial.

De Madrid llegó el diputado provincial D. Sebastián Criado.

Para pasar una temporada en esta capital llegó de Puente Jenil nuestro antiguo amigo D. Manuel Reina Iglesias, acompañado de su distinguida esposa y de sus bellísimas hijas Carmen y María.

Han firmado sus esponsales en La Rambla, la encantadora señorita María de los Dolores Lopera y Caballo y el distinguido joven don Francisco Ariza Salas, de Puente Jenil.

ADORNOS Y NOVEDADES

Poco he de decir sobre ello; sabido es que constituye nuestra especialidad y que lo que en esta casa no encuentre difícilmente lo hallará, pues los trabajos como nadie y siempre tenemos una surtida esencialmente local.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10-1

Crónica Local

Sufragios

Seguindo la costumbre que tenemos establecida, la misa que mañana a las once se verificará en la parroquia del Salvador, será aplicada en sufragio de las almas de las personas siguientes, cuyas familias publicaron esquelas mortuorias ó de misas en las columnas del DEFENSOR.

Señores D. Juan B. Pérez Mataiz, D. Rafael Álvarez de los Ríos, doña Saletad Enriquez Enriquez, D. José M. Rivera Rey, D. Antonio Joaquín Tienda Argote, D. Antonia Repullo Gómez, D. Dolores Casasola y Sánchez, D. Francisco de P. Padilla y Parejo y D. María del Carmen Fernández Gallego y Ojate, condes de Casa Padilla, D. Vicente Berná Martínez, D. Antonio Izquierdo Reyes, D. Marina de la Cuesta y Moral y D. Juan Enriquez Barrios.

Nuestro Excmo. Prelado se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los fieles que asistieren a esta misa.

Autorizaciones

Se autoriza a los Sres. Herederos de D. José Delgado Martínez para remitir 400 kilos de garbanos a Murcia, 2 500 a Vitoria, 400 a Málaga, 400 a Villanueva del Rey y 300 a Málaga; Sres. Omana y Ceballos 99 de arroz a Azuaga y 25 a Peñafiel; señores Rodríguez Hermanos 100 de maíz a Alcazar de San Juan, 500 de garbanos a Santa Cruz de Mudela, 100 de habas a Alcazar de San Juan; a D. Tomás Ponce 10.000 de trigo a Nevada; a los Sres. Carbonell y Compañía 1.500 de harina a Peñafiel, 2.000 a Almedovar; a D. Bernardo Serrano Romero 50.000 de trigo a Alcazar; a D. Francisco Castro Santos 40.000 de trigo a Alcazar; a D. José de Rioja 50.000 de idem a Murcia y Orihuela.

La junta de asociados

Esta mañana se reunió en el Ayuntamiento la junta de asociados. Se dieron cuenta de varios asuntos que fueron aprobados, figurando una adición al orden del día sobre dos pensiones que se aprobaron y el reparto municipal que quedó para otra ocasión por entenderlo así algunos ediles.

NOTAS DE LA PROVINCIA

Desde Baena envían las gracias a los dueños de LA PALMA por las artísticas fotografías obtenidas en los festejos allí celebrados con motivo del Centenario de Amador de los Ríos.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Dolores Navarro García, de luxación en el dedo meñique de la mano derecha; Rafael Rodríguez Martínez, de herida en el dedo pulgar de la mano derecha, y José López Morón, de herida punzante en la pierna derecha.

Los nuevos párrocos

H. y han recibido colación canónica de nuestro querido Prelado, del cargo de párrocos para el que han sido nombrados recientemente, los señores siguientes: de Oabra don Antonio Povedano Roldán, de Cañete don Francisco Álvarez Bana, de Carabuncho don Antonio Torrero Parras, de Cardenosa don José Rodríguez Gutiérrez.

De Córdoba, San José (Campo de la Verdad) don Mateo López Duñas, Santiago don Emilio Salinas Diegues, Doña Mencha don Lucas González Muñoz, Espinosa don José Serrano Aguilera, Fuente Tajar don Francisco Eguilera, Fuente Pizarra don Poliocho García Alondra, Pezoblanco don José Fernández Sánchez, Ruta don Juan Navas Barba, Terrescampo don Angel Martínez Ballesteros, de Zahera don Evaristo Espino González.

Resultado

En la vista de la causa celebrada hoy en esta Audiencia por falsedad, instruida en Oabra, contra Manuel Padillo Rodríguez y otro, el jurado dió veredicto de inocuidad siendo absueltos los procesados.

Junta general

El día 9, a las seis de la tarde, el Colegio médico de Córdoba, celebró junta general extraordinaria en el local del gobierno civil. La Junta ruego a todos los señores colegiados su puntual asistencia, por el interés de los asuntos a tratar.

Ovación y oreja

Bejarano entrando a matar, se puso de ver en la ampliación fotográfica que se expone en los escaparates de LA PALMA.

La lluvia

Sigue el temporal de lluvias. Asoche hubo lluvias y tormentas, según anota el Sefiolo. Hoy se han repetido los truenos y la lluvia. El pluviómetro ha marcado 3 milímetros, el higrómetro 84 y el barómetro 749 20.

Caja de Ahorros

En el día de hoy han ingresado en la Caja de Ahorros 24 891 pesetas por 225 impositores, de las cuales son nuevas 11 y se han satisfecho pesetas 24.314 24 a solicitud de 97 imponentes, 17 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Reclamado

En Espejo ha sido detenido Juan Antonio Jurado Lucena, que estaba reclamado por el juez de instrucción del partido.

Los bailes rusos

La noche del jueves darán en el Gran Teatro una representación que será única en Córdoba esta compañía que procede del Teatro Real de Madrid y de la que forman parte profesoras de las orquestas de dicho teatro, de la Filarmónica y de la Sinfonía.

Trae dos primeras figuras coreográficas, mitad de cada sexo, 62 bailarinas, 28 bailarines y 150 comparsas. Dirige la orquesta el maestro Turina.

Presentarán en Córdoba el mismo programa que se escenó para la función régia a que asistió la Reina madre y el Príncipe de Asturias.

Los precios son: 50 pesetas los proreos sin entrada, 62 50 las plateas, 50 los palcos, 12 50 las butacas, 5 de lantera de anfiteatro, 4 entradas a palcos ó plateas; 3 anfiteatro y dos paraíso.

Teatro Circo

En el despacho del Café Suizo está abierta el abono de siete funciones que ha de celebrar la Gran Compañía de Opera, Opereta y Zarzuela del reputado Maestro Sr. Penella, debutando con la ópera española.

“El Gato Montés,” Véase lista de compañía.

Monte de Piedad

El lunes próximo 13 de los sorrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhejas procedentes de empeños hechas en la Central y Sournal 1.º durante el mes de Julio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhejas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Pago a los Maestros

En la habilitación de los Maestros de las Escuelas Nacionales de esta provincia, se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior.

Las horas de oficina son de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Nombramientos eclesidsticos

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo ha nombrado capellán de las Hermandades de Anónimos Desamparados de Jesús Crucificado, de Córdoba, a don Francisco Rodríguez Valverde, condeutor que era de Oabena del Busy, y condeutor de la parroquia de San Juan Bautista, de Hinojosa del Duque, a don Ambrosio Torrico López.

Primera Comunión

El jueves 9, a las 9 de su mañana tendrá lugar en la Iglesia del Colegio de Santa Victoria, el solemne acto de acercarse por primera vez a la Sagrada Mesa, algunas de las alumnas del citado Colegio a las que acompañarán en dicho acto recibiendo el Sagrado Pan de los Angeles todas las demás educandas. Ofrecerá el Santo Sacrificio de la Misa y distribuirá el Pan Eucarístico el M. I. Sr. Magistral, Patrono del referido Colegio.

González Hermanos

Fábricas de Mordidos y Almacenes de materiales de construcción

Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

A su dueño

En la finca «Bacina», están depositadas tres vacas, que allí se apacieron.

Taurina

Leamos en la prensa de Sevilla: «Debido al éxito obtenido por José Gimán (Rabito), en la plaza de toros de Córdoba, ha sido contratado nuevamente para matar novillos de López Quijano el día 15, un unión de Torero y del muy aplaudido Rafael Calvo (Oalvilla), que también, como debutante, alcanzó un gran éxito el 28 del pasado.»

Las industrias eléctricas y las instalaciones de Riegos y fuerza del Ebro, S. A.

Es indudable que de no existir las fábricas de energía hidroeléctrica con que hoy cuenta España, la ruina de muchas industrias hubiera sido inevitable por la imposibilidad de soportar el costo de la fuerza motriz y por la misma falta de carbón.

Actualmente, según las estadísticas de la hulla blanca, se explotan 500.000 caballos hidroeléctricos y a pesar de la imposibilidad de adquirir material eléctrico extranjero la industria productora del fluido eléctrico ha continuado en marcha progresiva según vemos en el interesante balance que publica «Iberica» en su número 225.

Las grandes instalaciones hidráulicas y los notables trabajos de la poderosa entidad «Riegos y Fuerza del Ebro, S. A.» son objeto de un detenido estudio, por el ingeniero Sr. Santandreu Avarly, del que se deduce cuán grande son las ventajas que ha reportado nuestro país merced a la oportunidad de estas instalaciones que permiten sostener, en los momentos actuales de crisis, numerosas e importantes industrias.

Para las buenas mesas

Se imponen los vinos de Rioja, de las bodegas franco-españolas, de Logroño.

Unión de Labradores y Ganaderos de la provincia

La Junta Provincial de la Unión de Labradores y Ganaderos de la provincia ha adoptado en la sesión celebrada en el día de hoy los siguientes acuerdos:

- 1.º Señalar definitivamente para la celebración de la Asamblea provincial de la Unión el día 24 del corriente a las cinco en punto de la tarde. La Asamblea tendrá lugar en uno de los salones del Circolo de la Amistad, calle Alfonso XIII.
- 2.º Aprobado provisionalmente el proyecto de Mutualidad de seguros contra incendios de cosechas, redactado por el Secretario Ponente señor Ortega Contreras. Dicho proyecto será sometido a la Asamblea provincial del día 24 para la inmediata apertura de la Mutualidad bajo el patronato de la Unión.
- 3.º Hacer constar en acta el reconocimiento de la Junta por las gestiones practicadas en Madrid por el señor Ortega Contreras para la presentación de las instancias sobre tasa y distribución de abonos y extinción de la langosta acordadas en la Junta anterior.
- 4.º Aceptar provisionalmente la iniciativa de Fomento Agrícola de Andalucía para la importación de superfosfatos, disponiendo que el asunto figure en la orden del día de la próxima Asamblea provincial, sin pre-

juicio de las invitaciones que referida entidad haga al mismo objeto.

- 5.º Dirigir al Comisario General de Abastecimientos un telegrama de respetuosa y enérgica protesta contra las disposiciones monopolizadoras de la exportación de aceites que según dichas disposiciones limita la facultad de la exportación a favor de diez ó doce comerciantes, burlando la exigencia provechosa de la maraca con el embarque en bonos mercaderes, con manifiesto perjuicio de la producción oleícola en general; y
- 6.º Invitar a todos los agricultores y ganaderos de la provincia para que sigan adhiriéndose a «La Unión» acrecentando sus fuerzas y haciendo más intensa y eficaz la labor de la misma.

MEDIAS Y GUANTES

Variadísima y extensa colección en ambos artículos; medias de seda, hilo y sedalina en blanco, negro y colores, Guantes de hilo, seda, sedalina y carbitilla, largos, cortos y semilargos, nuestro surtido es completo y sus calidades inmejorables. Precios de almacén.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10-2

Cocinas Económicas de Gas

La Empresa de este fluido acaba de recibir nuevos y variados modelos de Cocinas de Gas, las que se recomiendan al público, por su verdadera economía, uso y sencillo manejo. 8-7

Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DR. PEREZ JIMENEZ

Horas de consultas, de 1 a 4, Calle Blanco Belmonte (Antes Pedregosa), 4 y 6

Camisas para Señora y Caballero

Moroso capítulo aparte este artículo, en que hemos unido buena calidad, camerada confección y precio limitado. ¡Véale usted! Nada le cuesta.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10-2

VINO PINEDO

TÓNICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, URASTENIA, RAQUITISMO, etc. en las ENFERMEDADES CRÓNICAS y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Pendientes y Collares novedad

En realidad asombroso el surtido que de estos artículos presentamos; cadenas para reloj y abanicos, reloj pulsera, pasadores de cabales, é infinitos de artículos nuevos, en mejor elogiario es verlos.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24. 10-2

Vía de José Baras y Comp. S. en C. Labradores, Ganaderos Abastecedores de carnes y fabricantes de piel Precios de las carnes: Vaca con hueso, 8 32 pesetas kilo; idem sin hueso, 4 32 Ternero con hueso, 8 60; idem sin hueso, 4 60. Mucos, 2 92.—Borrego, 0 00. Huesos de vaca, 1 peseta kilo.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Especialidad de la Casa en chocolates con pasta de 30 céntimos. Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio al grifo y en botallas, de todas marcas.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

NIPOLITO CABREBA

POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DE ESPAÑA

ÚNICA ENTREGADA LIBRE AL PÚBLICO

¡VÉASE EN ESTE DETALLE!

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CÓRDOBA

PEELE

Loción, Polvos, Perfumes, Ocremas, Depilatorio, Dentífricos, en general todos sus renombrados productos se encuentran de venta en el Depósito Central en Córdoba, «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24.

Son tan selectos los productos PEELE que constituyen la predilección del mundo elegante.

20-11

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro que establece la ley de 24 Mayo de 1909, por E. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34—MADRID

GARANTIAS	
CAPITAL	1.000.000 00
Reservas	800.000 00
Reservas	95.153 08

Primas reanudadas en 1915: 499.494 49

Primas reanudadas en 1916: 1.580.533 09

Primas reanudadas en 1917: 4.216.474 69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. Primera Sociedad que lo ha establecido.—Póliza especial de vida para el gas a lo de renta y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas y reducciones).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Finca de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cánovas, 25.—San Fernando: Cánovas del Castillo, 14.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa
Madrid 7 (16).
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'85.—El 5 por 100 amortizable, a 80'00.—Cédulas hipotecarias, a 98'20.—Las acciones del Banco de España, a 518'00.—Las de la Tabacalera, a 297'00.—Los franceses, a 62'40.—Las libras esterlinas, a 16'90.

Política

Madrid 7 (tres tarde)
Madrid 7 (seis tarde)
Consejo
Se ha celebrado en la Presidencia Consejo de ministros, comenzando a las once.

El primero en llegar fue Pidal, quien dijo que si hubiese tiempo daría cuenta de las reformas que proyecta llevar a cabo en su departamento.

Maura dijo que sería largo el Consejo.

Basada llevaba expedientes de trámite.

García Priete dijo que algunos gobernadores le comunicaban haberse declarado en las provincias respectivas huelgas de poca importancia.

Dato dijo que coincidiendo la inauguración del ferrocarril de Ceuta a Tetuán con el cumpleaños del Rey, se le daría el acto gran solemnidad. En representación del monarca irá el infante D. Carlos. El Gobierno estará representado por el Alto Comisario. Asistirán también el Jefe, nuestro embajador en Tánger y una representación del Maghreb.

Añadió el Sr. Dato, que le había visitado una comisión militar del Uruguay con el encargo de Negocios de aquella república.

Cambó dijo que acababa de llegar y que de la estación había venido directamente a la Presidencia.

Ventosa dijo que daría cuenta de varios asuntos de la Comisaría de abastecimientos.

A las 1'45 terminó el Consejo y se facilitó del mismo la siguiente nota oficial.

La Comisaría de Abastecimientos dió cuenta de las gestiones realizadas para reorganizar los transportes marítimos, salvando todos los intereses legítimos. Se procurará que de toda nuestra flota mercante se obtenga el máximo de rendimiento en favor de los intereses nacionales.

Cambó habló de un proyecto benéfico para Barcelona y de los medios que han de adoptarse para conjurar la crisis algodonera.

A propuesta del señor González Basada se acordó adoptar las medidas necesarias para nacionalizar en España el reaseguro.

A propuesta del señor Cambó se dictarán también medidas nacionalizando los seguros.

Con estos dos proyectos se tiende a un nacionalismo económico que forma parte del plan del gobierno, al cual será presentado a las Cortes tan pronto como el Rey firme los oportunos decretos autorizándolo.

Se designó a los señores González Basada y Cambó para que de acuerdo con la compañía de ferrocarriles del Norte de España se electrifique el puerto de Pajares, con lo cual se ahorrará carbón en este trayecto y se evitarán los frecuentes accidentes que ocurren en el túnel de ese puerto por los gases nefticos desprendidos del carbón y combinados con el ambiente malsano que en él se respira.

Los demás ministros llevaron expedientes de trámite.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación dice que el gobernador de Tarragona comunica que en Alcover se declararon en huelga los obreros del campo. En Logroño se han declarado en huelga 90 obreros.

El gobernador de Pamplona comunica que en Plasencia, al paso del tron, se arrojó a la vía José Bolorlegui, pereciendo en el acto.

Los jaimistas

El próximo jueves se celebrará en los salones del «Correo Español» la recepción solemne de la Princesa doña Beatriz y de sus hijas D.^{as} Margarita y D.^{as} Fabiola.

El periódico solemnizará esta visi-

Noticias de la tarde

Bajas
Quebec.—Según noticias oficiales, las bajas del ejército canadiense se elevan a 148.946 en total.

Parte alemán
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que el enemigo dirigió sus ataques contra la carretera Iser y durante la noche en el Somme, logrando poner pie en dos lados de Combray. Los demás ataques contra nuestra primera línea se estrellaron contra nuestras posiciones y les hicimos prisioneros. Al amanecer tuvimos luchas en el Avre y en Concy.

En el frente oriental avanzamos en Maripol. Durante la noche los ingleses atacaron a los búlgaros en el lago Boiran, siendo rechazados. En el Jordán hicimos retroceder al enemigo.

Parte francés
París.—El parte oficial de esta tarde dice que en el Avre hubo operaciones de detalle, en las que hicimos prisioneros. En el resto del frente nada de interés.

Parte turco
Nauas. (Oficial).—En el Jordán obligamos a retroceder a los ingleses cogiéndoles por la espalda. En el resto no ha podido ser inventariado.

Las Cortes Congreso

Preside Villanueva, que abre la sesión a las 3'45.

García Priete y Gallinal hacen ruegos locales.

Priete dice que los tripulantes del vapor «Avilés», fueron llevados prisioneros a Inglaterra.

Cuando en Inglaterra los pusieron en libertad y los trajeron a España, quisieron solicitar una indemnización y en ningún centro oficial pudieron decirles quién era el armador. Pide que el ministro de Marina remedie esa anomalía.

El marqués de Villabragima se ocupa de los estragos de la langosta y pide un crédito de 500.000 pesetas para combatirla.

Pregunta por qué ha sido denegado por el Consejo de Estado.

Cambó dice que llevará el asunto al próximo Consejo.

López Monís formula un ruego. Domingo hace otro sobre Marruecos. Se entra en el orden del día, continúa la reforma del Reglamento y sigue la sesión.

Senado

Preside Groizard, que abre la sesión a las cuatro. En el banco azul García Priete y Pidal.

Morán y Ratero hacen ruegos. Jura el señor T-jada.

Sin debate se aprueba un proyecto de ley autorizando al ministro de Marina para que amplíe los beneficios de la ley de 16 de Noviembre de 1916. Otro ordenando al Ayuntamiento de Llerena el local que fué de Santo Domingo y es ahora picadero.

Se aprueba sin debate el proyecto de reforma mercantil y comienza la discusión del articulado. Se acuerda que los sábados se sierran los establecimientos una hora antes y sigue la sesión.

Miscelánea

Ecos palatinos
Los partes oficiales fijados en el Palacio del infante D. Fernando, dicen que su hijo D.^a Pilar se halla en igual estado de gravedad. Sin embargo, nos consta que hoy a mediodía sufrió una agravación.

El comité ejecutivo del monumento a Alfonso XII en Avilés, ha cumplimentado hoy al Monarca y a la Reina D.^a María Cristina y le ha pedido que asistan a la inauguración. Han contestado que harán todo lo posible por asistir y que en caso de que no pudieran enviarán una delegación. Formaban esta comisión don Pedro Menéndez, Francis Rodríguez, González Blanco y Coronado. Entregaron al Rey fotografías del monumento.

También ha cumplimentado al monarca el marqués de Monreal, en representación de la Maestranza de

Guerra Europea

Noticias de la madrugada
Parte francés
París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Actividad de ambas artillerías al Norte y Sur del Avre. Durante la jornada no ha habido encuentro de importancia. En el resto del frente nada de importancia.

Parte alemán
Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: Nada de particular ocurrió durante el día en ninguno de los frentes.

Noticias de la tarde

Bajas
Quebec.—Según noticias oficiales, las bajas del ejército canadiense se elevan a 148.946 en total.

Parte alemán
Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que el enemigo dirigió sus ataques contra la carretera Iser y durante la noche en el Somme, logrando poner pie en dos lados de Combray. Los demás ataques contra nuestra primera línea se estrellaron contra nuestras posiciones y les hicimos prisioneros. Al amanecer tuvimos luchas en el Avre y en Concy.

En el frente oriental avanzamos en Maripol. Durante la noche los ingleses atacaron a los búlgaros en el lago Boiran, siendo rechazados. En el Jordán hicimos retroceder al enemigo.

Parte francés
París.—El parte oficial de esta tarde dice que en el Avre hubo operaciones de detalle, en las que hicimos prisioneros. En el resto del frente nada de interés.

Parte turco
Nauas. (Oficial).—En el Jordán obligamos a retroceder a los ingleses cogiéndoles por la espalda. En el resto no ha podido ser inventariado.

Las Cortes Congreso

Preside Villanueva, que abre la sesión a las 3'45.

García Priete y Gallinal hacen ruegos locales.

Priete dice que los tripulantes del vapor «Avilés», fueron llevados prisioneros a Inglaterra.

Cuando en Inglaterra los pusieron en libertad y los trajeron a España, quisieron solicitar una indemnización y en ningún centro oficial pudieron decirles quién era el armador. Pide que el ministro de Marina remedie esa anomalía.

El marqués de Villabragima se ocupa de los estragos de la langosta y pide un crédito de 500.000 pesetas para combatirla.

Pregunta por qué ha sido denegado por el Consejo de Estado.

Cambó dice que llevará el asunto al próximo Consejo.

López Monís formula un ruego. Domingo hace otro sobre Marruecos. Se entra en el orden del día, continúa la reforma del Reglamento y sigue la sesión.

Senado

Preside Groizard, que abre la sesión a las cuatro. En el banco azul García Priete y Pidal.

Morán y Ratero hacen ruegos. Jura el señor T-jada.

Sin debate se aprueba un proyecto de ley autorizando al ministro de Marina para que amplíe los beneficios de la ley de 16 de Noviembre de 1916. Otro ordenando al Ayuntamiento de Llerena el local que fué de Santo Domingo y es ahora picadero.

Se aprueba sin debate el proyecto de reforma mercantil y comienza la discusión del articulado. Se acuerda que los sábados se sierran los establecimientos una hora antes y sigue la sesión.

Miscelánea

Ecos palatinos
Los partes oficiales fijados en el Palacio del infante D. Fernando, dicen que su hijo D.^a Pilar se halla en igual estado de gravedad. Sin embargo, nos consta que hoy a mediodía sufrió una agravación.

El comité ejecutivo del monumento a Alfonso XII en Avilés, ha cumplimentado hoy al Monarca y a la Reina D.^a María Cristina y le ha pedido que asistan a la inauguración. Han contestado que harán todo lo posible por asistir y que en caso de que no pudieran enviarán una delegación. Formaban esta comisión don Pedro Menéndez, Francis Rodríguez, González Blanco y Coronado. Entregaron al Rey fotografías del monumento.

También ha cumplimentado al monarca el marqués de Monreal, en representación de la Maestranza de

Guerra Europea

Noticias de la madrugada
Parte francés
París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Actividad de ambas artillerías al Norte y Sur del Avre. Durante la jornada no ha habido encuentro de importancia. En el resto del frente nada de importancia.

Parte alemán
Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: Nada de particular ocurrió durante el día en ninguno de los frentes.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Granada, y otra comisión de la maestranza de Benda.

Doña Victoria ha sido cumplimentada por la duquesa de Canalejas, señora de D. Fernando Ibarra y una comisión de enfermeras de la Cruz Roja.

La «Gaceta»

La de hoy publica una circular relativa a peticiones hechas por los exportadores de aceite a América.

Concediendo el regium exequatur para que pueda ejercer el cargo de cónsul del Uruguay en San Sebastián, a D. Roberto Castellanos; ídem ídem de los Estados Unidos en Vigs, a don Efraim Nathan.

Nueva disposición sobre la corta de árboles en las carreteras del Estado, cuya corta se suspenderá hasta que se dicten nuevas disposiciones.

Conveyendo para el día 10 de Julio a la Junta Consultiva de Navegación.

Nombrando a don Baldomero Díaz Lozano, catedrático de la Universidad de Salamanca.

Concediendo un plazo de quince días para solicitar escuelas en Canarias.

Una disposición relativa a facilitar cuestiones del trámite que no sean definitivas en asuntos de contabilidad.

Circular a las jefaturas provinciales de Instrucción Pública, para que antes del 30 del actual remitan las bases a que ha de ajustarse en las mismas la distribución del crédito para conservación de carreteras.

Merecido

El premio de diez mil pesetas para el escritor que haya demostrado mayor españolismo, se adjudicará este año al gran cervantólogo Rodríguez Marín.

LECTURAS

De niño a hombre

Acabo de leer un hermoso libro del Padre Etkaby, traducido directamente de la tercera edición inglesa por el Padre Rodolfo Fierro, con el título «De niño a hombre».

En Inglaterra ha tenido este libro un éxito extraordinario.

Es una obra escrita para jóvenes, «no para rígidos catones de aspecto severo y adusto semblante»—como dice el autor.

El secreto de su éxito está precisamente en que tiene verdadero espíritu salesiano, que posee en grado sumo aquel encanto que constituye la nota característica de Don Bosco. Habla como maestro; pero con el tono sencillo y familiar del amigo.

Si penetras en un Colegio Salesiano, verás a los maestros en las horas de recreo jugando infantilmente con los discípulos. Se hacen niños con los niños.

Y esto hace el autor de este admirable libro. Se hace joven con los jóvenes. Dice cosas muy profundas, pero las dice en un estilo ligero, ameno, agradable.

Se vale de parábolas, de anécdotas, de ejemplos, para grabar en la mente del lector sus enseñanzas.

Para hablar—por ejemplo—de la absurda libertad de pensamiento, dice que así como los médicos cultivan en preparados de gelatina los *microbios*, *bacilos*, *coils* y demás gérmenes de enfermedades, así los jóvenes cultivan, sin percatarse de ello, los gérmenes de las enfermedades morales.

acariaban. Estos pensamientos y estas lecturas son *microbios malos*.

Así como no comemos cuanto se nos pone delante, aunque nos parezca comestible, así tampoco debemos leer cuanto libro caiga en nuestras manos ni consentir con cuanto pensamiento se nos ocurra.

Muchos llaman a esto *libertad de pensamiento*, cuanto en realidad no es sino mortal carencia de dominio sobre sí mismo.

«En ese camino está la locura, hu-yamos de él»—como dice el Rey Lear en la tragedia de Shakespeare.

Para fijar en la imaginación de los jóvenes el valor de los buenos consejos relata una bellísima leyenda escandinava.

Un gran rey conquistó un país allende el mar y mandó a su hijo único a tomar posesión de él.

La nave en que iba el hijo del rey se estrelló contra un escollo. El príncipe logró ganar la costa a nado. Era una isla y los moradores de ella le recibieron con grandes muestras de regocijo. Le llevan a un palacio, le sientan la corona e inclinándose reverentes ante él le dicen: «Tú eres nuestro Rey!».

Entre los esplendores del lujo y los regocijos de la fiesta, pronto se olvidó el príncipe de su padre, del naufragio y de sus infortunados compañeros.

Todos sus nuevos vasallos le adularon, menos uno: un anciano sabio y respetable, que de vez en cuando le mira con inefable compasión.

El príncipe le llama y le pregunta por qué él no le festeja como los demás.

Contesta que por que él es sincero y no quiere engañarlo.

«¿En qué consiste el engaño?»
El anciano revela entonces que aquel pueblo tiene una ley que manda cambiar de soberano cada año. Le elige y lo depone de un modo raro y terrible. Cuando terminado el año de reinado, lo envía a una isla desierta y árida, donde debe morir de hambre.

«¿Cómo evitar tamaña desgracia?»
He aquí el consejo del sabio:
Ahora que tenía poder, debía enviar a aquella isla desierta e inhospitalaria cuantas cosas pudieran necesitarse para la vida.

Así lo hizo el príncipe. Fabricó en la isla del destierro un palacio rodeado de cuantos elementos necesitaba.

Trancurrió el año; vino el destierro. Pero el príncipe encontró en la isla el palacio que había edificado. Y sus servidores, al ver su prudencia, lo aclamaron y vivió largos años en paz y prosperidad.

Ahora bien: ¿veis con cuánta claridad se transparenta el símbolo de la leyenda?

Digna de todo encomio es la labor del Padre Fierro por haber enriquecido nuestra literatura moderna con este amable libro que debe figurar en la biblioteca de todo joven cristiano, como un buen amigo, como un simpático camarada, cuya palabra es amena, alegre, sencilla y luminosa.

Luís León.

Escrituras de Órbita Superiores
REVISTA A DOMICILIO
TELÉFONO 808. 66

José de Rioja
Escrituras

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Boletín Religioso

Santo de mañana.—La Aparición de San Miguel Arcángel.

Jubilés Circular.—Mañana en la iglesia de San Rafael.

San Rafael.—Mañana a las once segundo día de Solemnes Octavario a la Aparición de San Rafael. Concurrirá la Comunidad de Curas párrocos y predicará D. Juan B. Rubio García.

Por la tarde a las siete, segundo día de novena.

Mes de María

Las ejercicios del mes de las flores se harán en

San Hipólito.—En la misa de nueve todos los días consuegan coros de las hijas de María.

El Carmen (Puerta Nueva).—A las 7 y 30 tarde con Rosario, Meditación, y cánticos.

Salvador.—Durante la misa de diez y los domingos después de la misa mayor.

Santuario de la Fuensanta.—A las siete de la tarde, los domingos y días festivos con manifestos y cánticos.

Encarnación.—A las 6 30 tarde. Jueves y domingos coros de niños ofrecerán las flores.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Fiestas del Corpus en Toledo

EXPOSICION ARTISTICA

Con motivo de las próximas fiestas del Corpus Christi en Toledo y como número de arte y cultura entre las que constituyen el programa de las festejos que han de celebrarse en honor de solemnidad tan espléndida, el excelentísimo Ayuntamiento celebrará una Exposición de carácter artístico con sujeción a las siguientes bases:

1. Se convoca a todos los artistas españoles para que concurren con sus obras a una exposición exclusivamente de apuntes. Estos serán únicamente de siluetas, bien del conjunto de la ciudad o de aquellas agrupaciones parciales de edificios que elija el artista y caracterizan la fisonomía incomparable de nuestra histórica urbe.

2. En estos trabajos procurarán los artistas conseguir un maximum de la acción expresiva a fin de revelar en sus obras el alma que nuestros antepasados dejaron impresa en los monumentos de tierra, ladrillo y piedra, haciendo sentir en el público por medio de ciertas interpretaciones que la reflejan claramente.

3. Solamente podrá incluirse en el interior de las siluetas aquellas líneas perspectivas o detalles que considere el artista imprescindibles para la expresión más completa de su idea.

4. La Exposición estará dividida en dos secciones, (A) Dibujos; (B) Pintura. Cada una se subdividirá así mismo en dos grupos: Sección (A) grupo primero, apuntes a lápiz; ídem segundo, apuntes a pluma. Sección (B) grupo primero, apuntes por medio de tintas planas; ídem segundo, apuntes por medio de gradaciones empleando todos los colores de la paleta.

5. En cada uno de los grupos se concederán varios premios consistentes en objetos de arte que con tiempo oportuno se detallarán. Estos premios se han de adjudicar sin remisión, si bien no podrán ampliarse ni dividirse por ningún concepto.

6. Para la admisión de las obras que hayan de figurar en el concurso se designará un Jurado compuesto por cinco artistas competentes, que eliminará aquellos que a su juicio no deban figurar en el certamen por no ajustarse a las condiciones exigidas.

7. Los trabajos que hayan de componer dicho Jurado serán designados por la Comisión de Festejos.

8. El plazo de admisión de los asuntos terminará el día 22 de Mayo a las 12 de su mañana y serán entregados en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

9. La Exposición se instalará en el local que oportunamente designe la Comisión de festejos.

10. El fallo del Jurado será inapelable.

Toledo 24 de Abril de 1918.—E. Presidente de la Comisión de Festejos, Víctor José Marina.

Crónica provincial

MONTILLA

De viaje.—En el correo de hoy marcha con dirección a esa capital el rico hacendado don Amador Cuesta Castro, acompañado de sus hijos don José Cuesta Núñez de Prado, diputado provincial y don Gloria Gracia Gracia, continuando su viaje a Alcazar, donde se proponen pasar una temporada tomando aquellas salutíferas aguas.

Bien venidos.—Después de pasar unos días en hermosa finca de esta sierra, por prescripción facultativa, han regresado don José y doña Carmen Torres Luque, hermanos de nuestro querido compañero

don Manuel, coadjutor de la parroquia de San Francisco Solano. C. labramos su venida y restablecimiento de sus dolencias.

Solemne triduo.—En estos momentos han comenzado en la iglesia de S. Francisco de Asís los solemnes cultos del triduo en honor al Beato Juan de Avila.

La nave del templo está misterialmente ocupada y hermosísimo el altar donde se guardan los restos del insigne episcopo de Andalucía. Lúcidamente musical se solemniza esta fiesta.—Amador.

CRONICA DE PARIS

Los que no se ocultan

Precisamente acabo de ver en varios periódicos que vuelve a llamarse la atención del Gobierno para que reanude su campaña contra los "embascados" que en muchos puntos circulan libremente con escándalo de los patriotas é insultando a la justicia nacional.

Contraste con esos casos de deserción el magnífico ejemplo que dan los hombres de convicción y los caballeros de la fé. Contraste con el proceder de aquellos la conducta de nuestros soldados más jóvenes, los de la quinta de 1919, que han salido cantando con dirección al frente, contrasta con los procedimientos de esos traidores a su deber, la actitud de nuestro clero, sometido por el Estado a una situación anormal, haciendo de los ministros del Señor combatientes, tal vez porque algunos que debían serlo, no lo son.

Recientes son las palabras pronunciadas sobre esta cuestión por uno de nuestros Obispos más patriotas, el de Dijon, quien al ordenar a un joven sacerdote que al día siguiente había de volver a la línea de fuego dijo:

«Si es un sacrilegio tomar un cáliz del altar para beber con él en un festín profano, es peor tomar un sacerdote y arrojarle a los campos de batalla en esta obra de sangre que se llama guerra.»

En todo país, en todo tiempo, los gobiernos han respetado esta inmunidad del clero, pero desde que la Revolución ha levantado los ecos del hombre frente a los derechos de Dios, nuestro Estado no quiere conocer ni aquellos límites ni aquellos derechos. Reivindica para él la omnipotencia.

Ha logrado triunfar Francia es hoy de todos las naciones burliantes, la sola en donde el sacerdote, el hombre de Dios, está unido al servicio armado de combatientes.

¡Ah! Es claro que los sacerdotes franceses no tenían necesidad de esta obligación humillante para responder al llamamiento de la patria: espontáneamente habrían ido a donde el deber les requería y no hubieran sido ciertamente los Obispos quienes les retuvieran, porque si está prohibido al sacerdote matar, tiene sin embargo el derecho de afrontar el peligro y de exponer su vida para plena batalla realizar funciones de capellán, camillero o enfermero...»

Ya han marchado nuestros "patris-politus". Tuve la emoción de presenciar su partida en la estación de Montparnasse. Es el espectáculo tan conocido y tan nuevo, porque nuevos también son las sensaciones que experimentan cuantos toman parte en aquel iban en su mayoría bien pertrechados espiritualmente, porque habían confesado y comulgado en Notre Dame antes de abandonar París. Eran los señores rebosantes de jó-

venes de todas las categorías y condiciones. Y fué como si un puñado de rosas, de flores lezanas hubieran sido arrancadas para ofrenda de una trágica divinidad. Gemió el tren comprendiendo tal vez la triste labor que le estaba encomendada, y toda la estación se pobló de un bronco rugido, igual que si en ella se hubiera desatado tempestad furorosa. Aplausos, vitores, voces entrecortadas, gritos de dolor y frías de aliento, y dominando todo, primero como un balbuceo, luego como un rugido, las estrofas caldeadas de nuestro himno nacional, que si en otros tiempos fué el himno del terror y de la revelación, hoy sus acentos se amoldan al sentir general.

El tren se alejó llevando a aquellos centenares de jóvenes entusiasmados y repletos de amor patrio, que iban al terrible volcán a morir porque la patria viva.

Luis Berger.

BOSETOS PARLAMENTARIOS

La Cierva, jura...

En el salón de conferencias hablabamos democráticamente el diputado socialista Prieto y yo. De repente volvió la cabeza y exclamó: «El general Pavía ha entrado en el Congreso, y dándome una palmadita en el hombro izquierdo, como señal de despedida camuflada, me alejó el socialista bilbaíno, diciendo: "Voy a ver cómo jura el general Pavía."»

No otros nos dirigimos a la tribuna de la Prensa y vimos una figura rechoncha y una mano regordeta y percibimos una voz obscura que murmuraba palabras ininteligibles desde aquellas galerías. Era La Cierva que juraba el cargo de diputado.

La sola presencia de La Cierva en el Congreso ha producido más sensación que los alfileres y tremendos discursos de Bayrriovero. Una ola de rumores agitó toda la sala, yendo a estrellarse casi frías en los escalones de las izquierdas. Ojalá, a las puertas de Roma, no diera causar más sensación, en el venerando coro de senadores patrióticos.

En toda la sesión no hubo una emoción más intensa. Ni la compasión económica de Rome en favor de los "chicos de la prensa" que suspiraban porque se convirtiese en aumento de sueldo tan bella palabrería; ni los arrebatos "radioeléctricos militares" de Prieto; ni la oratoria callada, dulce y andaluza del ministro de Marina.

La Cierva habló en el pasillo; y manifestó medio en serio, medio en broma, que no está loco, sino que viene dispuesto a enviar a Leganes, si es preciso, a más de cuatro parlamentarios...

En el Manicomio, se creará un pabellón reservado a diputados y senadores. Especialidad de la casa... Así jura, La Cierva.

Esto es ignominioso y desafiante—vociferaba Pedregal;—como no puede La Cierva, vestidos el uniforme militar, trata de ponernos la camisa de fuerza... ¡Dietador suelto!

Y mientras tanto La Cierva se rie y piensa en las fabulosas ganancias de un bufete de exministro...

FLORISEL.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni comendación.

Gran Cine.—Salón Ramires
Función para mañana
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.
Debut del Gran Fegolico.
Completarán el programa escogidas películas.
Precios: Butaca 1'25; anfiteatro, 0'60; general, 0'20.

AVISO
Don José Urbano Carpio participa a su numerosa clientela que ha concedido poder general a D. Manuel Jiménez Crespo, para el desenvolvimiento y administración de su agencia de transportes, y no reconocerá más pagos ni demás operaciones que las que van autorizadas con la firma del indicado Sr. Jiménez. 2-1
SE VENDE VERDE
por quintales en la huerta de los Santos Martires (antes Ballesteros). Cuesta de la Pólvera. 6-1

ARRENDAMIENTO
Desde San Juan próximo se hace de las casas Poyo 38 y 40, Pedregal 22 y Afiyatas 3. Informar en Madera Alta 24. 10-1
TRASLADO
Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina, sin número.

CASA HORNO
Se arrienda desde S. Juan inmediato, la espaciosa casa horno de la calle Consolación número 1. Llave y para tratar Encarnación 7. 5-2

SE DESEA
para alquilar por empleado del Estado, un piso o casa en sitio céntrico, por precio económico; al que proporcione casa conveniente. Se le gratificará. Gracia Lovers, 10. 3-2

VENTA
Se hace de varias puertas de madera con cristales propias para balcón con sus correspondientes hierros de antepecho. Pa' precio y condiciones, casa de la Exma. Sra. Condesa Vda. d. Hornschuelles, Pedro López. 10-9

AUTOMOVILES DE OCASION
Se venden dos omnibus de 12 asientos, marcas Europeas a toda prueba, con slumbrado interior, una máquina grande para vulcanisar cámaras y cubiertas, varios faros y faroles, neumáticos y cámaras.
Razón, Garage el Kilómetro, León Torrelles, 29 y en la tienda de tegidos conocida por el Metro, calle Marmol de Bañuelos, núm. 2.

MUCHACHO
De 14 a 15 años se necesita para la Farmacia y Droguería el Centro, ganando desde el primer día. Se prefiere el que tenga algunos conocimientos de Farmacia o Droguería. Razón, Estudio Marcello, núm. 8. 10-8

LA ABUNDANCIA
Ultramarinos, tocinería y carnicería de Manuel González Hayos. Judería, 9. Jamones, salchichones, chorizos, aceite superior, 20'50 ptes. arroba; litro 1'70. Semillas de todas clases y salvados. No equivocarse, Judería, 9.
SE DESEA
Una mujer de 20 a 25 años, para niñera, con buenas referencias. Para tratar, Huerta de Santa Elisa, al lado de los almacenes nuevos de Dalgado Martínez, paso a nivel del Pretorio. 15-5
SE VENDE
Una columna de hierro fundido, de tres metros noventa. Gondomar 19, triplizado. 10-5

CASA MIOTA
Ultramarinos finos de Miguel Ortega Ruiz, Hornschuelles, 14
Espárragos de Aranjuez al natural, plátanos de Canarias, quesos de bola, plato guisado y manchego, manteca sin sal, embutidos de lomo, mortadella, salchichón y jamón fino añejo, chorizo de la Rioja. Inmenso surtido en galletas, vinos y liceres y pescados de todas clases. Precios módicos. Servicio a domicilio. 5-3

ARRENDAMIENTO
El miércoles 15 de los corrientes a las once de su mañana, se arrienda la hacienda del «Rosal de las Escuelas», a partir de San Miguel próximo, por pliegos cerrados y bajo las condiciones que están de manifiesto en las oficinas de la Catedral, de 10 a 12 de la mañana y de 5 a 6 y 12 de la tarde. 5-4

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones Meteorológicas hechas hoy
SE VENIFICARON HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 20 00
Id. Id. a la sombra y al aire libre 14 40
Id. máxima a la sombra y al aire libre. 9 00
Id. media a la sombra y al aire libre. 11 70
Oscilación. 5 40
Agua de lluvia en milímetros. 3 00
Agua evaporada en milímetros. 2 60
Observaciones a las 5 de la mañana
Altura barométrica en mm. a 0. 749 80
Temperatura a la sombra. 10 60
Id. de termómetro humedecido. 9 40
Tenión del vapor. 8 10
Humedad relativa. 84 00
Estado del cielo. Cubierto
Dirección del viento. S. O.
Fuerza. Ventolina
Velocidad en Kilómetros. 365 90
Córdoba 7 Mayo de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", frente a las Calatravas.
Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

BALNEARIO DE LIErganes
(SANTANDER)
LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON Y LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y A LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO Y PULMON. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander.
PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

"La Estrella"
Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

Romanas, Básculas y Pesas
EMILIO CASTEX RUIZ
Proveedor de la Real Casa
Claudio Marcelo, 12. - Córdoba
Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.
LECHE DE CABRA
Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura é higiénicamente embotellada y pre-entada á CINCOMENTA CÉNTIMOS litro. Se sirve á domicilio desde medio litro. Horas de despacho: De 6 á 9 mañana y 7 á 9 noche.
CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELEFONO, NUM. 54

Fumadores:
HUROL
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromático, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.
Lo fumamos á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Fumado para 500 gramos de tabaco, 1 paquete.
Depositar en Córdoba: Dr. María, Rodríguez, 1, farmacia.

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar, sin núm.